
高雄市 107 學年度國民中學數學競賽 

個人賽試題 

________國民中學____年級   編號：________   姓名：_________ 

作答時間: 二 小 時          性別: □男  □女 

第一部分：填充題，每小題 5 分，共 60 分 

(注意：請在每題試題後所附的空格上填入答案，只需填寫答案。若答案為數值，   
請用阿拉伯數字；若答案為分數，請化為最簡分數) 

 

1. 設 N = 20193 ，則 N 的最後兩位數為__________。                                              
                                                                                                                                           答: 67 

        
2. 已知 a1, a2, …, a35皆為正整數，設 d 為 a1, a2, …, a35的最大公因數， 
     若 21453521  aaa  ， 則 d 的最大值為___________。                                     答: 55                                                              

                                 
   
3.設 𝑎ଵ, 𝑎ଶ, 𝑎ଷ, 𝑎ସ, … , 𝑎௡, …為一數列，且對任意的正整數𝑛，使得𝑎௡ାଵ + 𝑎௡ = (𝑛 + 1)ଶ 
   皆成立。若𝑎ଷ = 9，則𝑎ଵ଴଼之值為______________。 

     答:5883 
 

4. 設𝑎ଵ, 𝑎ଶ, 𝑎ଷ, 𝑎ସ為四個有理數，且𝑎ଵ> 0，若 1 2 1 3 1 4

1
, 4, 6,

2
a a a a a a      

   2 3 2 4 3 48, 12, 96a a a a a a      則 1 2 3 4a a a a    ___________。 
           
                                                                                                                                                                 答: −

ଽ

ଶ
  

 
5. 如果把數字 1,2,3,4,5,6 各用一次，組成兩個三位數m和n，則m和n乘積之 
     最大值為____________。 
                                                                                                                                          答: 342002 

 
6. 若從 11 到 1500 這 1490 個正整數中任意取 n 個相異數，使得這 n 個數中一定存在 
   3個相異數可成為三角形的三邊長，則 n 的最小值為__________。 
                                                                                                                                                    答: 12 

       

7. 已知 2 22019, 51,x xy x y xy y       則 x y 的所有可能值之和為_______。 
                                                                                                                                                    答：1 

                                                     
8. 設 S 為正整數 1,2,3,…,2000,…所成的集合，即 S = {1,2,3,…,2000,…}，則刪除 S 中的完 
全平方項後的第 2019 項為__________。(注意：1 = 1ଶ視為一完全平方項。) 
                                                                                                                                                答:2064 

 
 

 



9. 已知∆𝐴𝐵𝐶中，∠C = 900，𝐶𝐷തതതത 是斜邊 𝐴𝐵തതതത 上的高，𝐷𝐸തതതത ⊥ 𝐴𝐶തതതത 於 𝐸、𝐷𝐹തതതത ⊥ 𝐵𝐶തതതത 於 𝐹，    

     AC : BC = 4 : 3，則   
஺ாതതതത

஻ிതതതത 
 之值為_____________。 

 
 
 
 
 

 
 

                                                                                                                                               答: 
64

27
 

 
10.  如下圖，已知四邊形 𝐴𝐵𝐶𝐷 內接於圓 𝑂，對角線 𝐴𝐶തതതത 經過圓心，且交 𝐵𝐷തതതത 於點 𝐸， 

  𝐵𝑂തതതത ⊥ 𝐴𝐷തതതത 於 𝐻，𝑂𝐴തതതത = 𝐴𝐷തതതത = 2 𝑐𝑚。則 ∠𝐵𝐸𝐶 的度數為___________。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 
 
                                                                                                                                           
                                                                                                                                                答: 45଴ 

 
 
11.右圖中，若𝐴𝐵തതതത = 𝐵𝐶തതതത = 𝐶𝐷തതതത，∠ABC = 1080，∠BAD = 540， 
則∠𝐵𝐶𝐷的度數為_______。 

 
 

 

 

 

                                                                                              

                                                                                                                                            答：48∘ 
                 

12.  已知方程式 0322  cbxx 中，b, c 的值為取自 1, 2, 3,.....29, 30 這 30 個數字， 
若這個方程式至少有一個根也是取自  1, 2, 3,.......29, 30 這 30 個數字，則滿足 
上述條件的方程式 個數共有________________ 。 

  

                                                                                                                                               答:40 

 

A 

B 

C 
D 

E 

O H 

A B 
D 

C 

E 

F 



     第二部分：計算證明，每題 20 分，共 60 分 
(注意：請在每題試題後空白處作答，須詳列過程及說明理由)  

1. 如下圖，草地邊緣 OP 與小河河岸 OQ 在點 O 處形成 300的夾角，牧馬人從 A 地 
出發，先讓馬到草地吃草，然後再去河邊飲水，最後回到 A 地。已知 OA = 3km。 
請在圖中找出最短的一條路線，使所行走的路程成為最短，並求出此最短的路徑

長度。 

 
 
【參考解答】 
作點 A對稱於 OP、OQ 的對稱點 A’、A”， 
連接 A’與 A”，分別交 OP、OQ 於 B、C 兩點，路徑 A→B→C→A 即為所求。 
∵OP 垂直平分 AA’;     ∴ＯA’=OA, ∠A’OB=∠BOA ○1  

同理,   OA=O A”, ∠AOC=∠CO A” ○2           
∵∠BOC=30。 加以○1 ○2 得△A’O A”為正三角形,  
得     OA= A’A”,又 AB= A’B, AC= A”C 
可得最短的路徑值 AB+BC+CA= A’A”=OA=3km 
 

                                          
 
 

2. 已知正整數 1 2 10, , ,x x x 互不相等，且 1i ix x  其中1 9i  ，並滿足
2 2 2

1 2 10 2019x x x    ，試求 8 5 4 3 2 1( )x x x x x x     的最大值。 
 
【參考解答】 
由已知條件得 ( 1, 2, ,10)ix i i   ,且 9 8 10 81, 2.x x x x     

則  2 2 2 2 2 2
8 8 81 2 7 ( 1) ( 2) 2019x x x         . 

展開並整理得 2 2
8 8 8 83 6 145 2019 3 6 1874 0x x x x        

2
8 8 8

2
2 624 0 24.

3
x x x        

當 8x =24 時滿足要求, 

所以 8 5 4 3 2 1( )x x x x x x     的最大值為 24-(5+4+3+2+1)=9 

 

 



 
3. 設𝑎ଵ, 𝑎ଶ, 𝑎ଷ, … , 𝑎ଷସ是 34 個皆小於 153 的正整數，且𝑎ଵ < 𝑎ଶ < 𝑎ଷ < ⋯ < 𝑎ଷସ， 

今任意取兩個數為一組並計算出差的絕對值，試證：這些差的絕對值中至少 
有 5 組是相同的。 

 
     
【參考解答】 

    假設這些差沒有 5組是相同的，則至多有 4組是相同的 

依照 𝑎ଵ < 𝑎ଶ < 𝑎ଷ < ⋯ < 𝑎ଷସ， 考慮下列差 

𝑎ଷସ − 𝑎ଷଷ , 𝑎ଷଷ − 𝑎ଷଶ , … , 𝑎ଶ − 𝑎ଵ， 

這 33 組數的差中沒有 5組是相同的， 
所以這 33 組差中至少有 9組不同的差（∵33>8×4） 
因此得:   153 > 𝑎ଷସ − 𝑎ଵ = (𝑎ଷସ − 𝑎ଷଷ) + (𝑎ଷଷ − 𝑎ଷଶ) + ⋯ + (𝑎ଶ − 𝑎ଵ) 

        = 9 + (8 + 8 + 8 + 8) + (7 + 7 + 7 + 7) + ⋯ + (1 + 1 + 1 + 1) = 153 
        產生矛盾， 
所以假設是錯的。得證。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 


